W naszym zyciu codziennym, a nie tylko laboratoryjnym, bardzo

czesto dokonujemy pomiardéw, choé nieraz nie przywiqgzujemy

do tego wiasciwej uwagi. Warto wiedzieé, ze na wynik pomiaru

zawsze sktada sie liczba oraz jednostka. Aby wynik pomiaru byt
zrozumiaty i wiarygodny, nalezy podaé go w odpowiedni sposdb.

Przede wszystkim trzeba zadbaé o uzycie odpowiedniej jednostki

(np. mierzqc diugos¢ stotu wynik podamy w metrach, a nie w kilogramach).
Czesto, dla bardziej zrozumiatego przedstawienia wyniku pomiaru

oraz dla zwyktej wygody, jednostke trzeba ,dostosowaé” do mierzonego
obiektu - wtym celu stosuje sie podwielokrotnosci i wielokrotnosci
jednostek podstawowych (np. dtugosé kartki papieru mozemy p\odqc’

W centymetrach lub milimetrach, a odlegto$é z Warszawy do Rzeszowa

- w kilometrach). PodW|eIokrotnOSC| i wielokrotnosci jednostek s
podstawowych powinny by¢ wiec stosowane w celu prawidtowego

i bardziéj przyjaznego dla nas okreélenia wartosci liczbowej, a nie
wywotania efektu wielkiej Iub bqrdzo mqlej liczby.

Przyjmijmy, ze na przyktad wzrost
pewnego cztowieka wynosi 1,85 m.
Dla wygody mozemy zastosowadé
podwielokrotnosc jednostki

(np. centymetry) i powiedzied,

ze wzrost wynosi 185 cm, co doktadnie

odpowiada 1,85 m, jest oczywiste ’ =0,00185 km

i zrozumiate. Ale juz podanie wzrostu tego ® ’

samego cztowieka w wielokrotnosci , _

jednostki (np. w kilometrach, czyli ® 1,85 m
0,00185 km), bgdz tez w sztucznie

zanizonej podwielokrotnosci jednostki , = 1850 000 pm

(np. w mikrometrach, czyli 1 850 000 ym) ®
brzmi absurdalnie i sprawia, ze wynik staje
sie niezrozumiaty. Cztowiek o wzroscie
0,00185 km nie jest nieprawdopodobnie
niski, podobnie jak cztowiek o wzroscie

1 850 000 pm nie jest niewiarygodnie
wysoki. Przez manipulowanie zapisem
jednostki ten sam cztowiek ani nie urdst,
ani nie zmalat - jego wzrost niezmiennie
wynosi 1,85 m.




Skuteczny przepis na zamiane jednostek

Przyjmijmy, ze zmierzona dtugosc stotu wynosi 2,1 m. Jesli ten sam
wyhnik chcemy poda¢ w wielokrotnosci jednostki (np. w kilometrach),

to najpierw nalezy ustalic ile razy ta wielokrotnos¢ jest wieksza od
jednostki podstawowej (w tym przypadku: ile razy kilometr jest wiekszy
od metra - 1000 razy), a nastepnie wynik podzieli¢ przez uzyskang
krotnos¢ i odpowiednio zmienic jednostke (2,1 m/ 1000 = 0,0021 km).
Podobnie, jesli ten sam wynik chcemy podac w podwielokrotnosci
jednostki (np. w milimetrach), to najpierw nalezy ustali¢ ile razy ta
wielokrotnosc jest mniejsza od jednostki podstawowej (w tym przypadku:
ile razy milimetr jest mniejszy od metra - 1000 razy), a nastepnie wynik
pomnozy¢ przez uzyskang krotnosc i odpowiednio zmieni¢ jednostke
(2,1 m x 1000 = 2100 mm).

eksa E 10" =1000 000000000 000000
peta P 10" =1000 000 000 000 000
tera T 10"2=1000 000 000 000
giga G 10°=1 000 000 000
mega M 10%=1000 000
kilo k 10%=1000
hekto h 10%2= 100
deka da 10"=10
7 decy d 107'=0,1
& : centy c 1072=10,01
mili m 1072=0,001
mikro u 1076 = 0,000 001
nano n 107°= 0,000 000 001
piko P 107'2=0,000 000 000 001
femto f 10~"%=0,000 000 000 000 001
; atto a 107" =0,000 000 000 000 000 001
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